10.

ZADANIA II-go ETAPU VI KONKURSU CHEMICZNEGO

Ile wynosi efekt cieplny rozpuszczania 272 g siarczanu(VI) wapnia w wodzie jezeli
jego ciepto rozpuszczania wynosi —20,2 kJ/mol? (2 punkty)
Ogrzano 5 moli substancji M, oraz 3 mole substancji N,. Po osiagnig¢ciu stanu
réwnowagi otrzymano 4 mole produktu MN. Oblicz stala rownowagi powyzszej
reakcji. (3 punkty)
Zmieszano 30 g 20% roztworu wodorotlenku sodu oraz 25 g 12% roztworu tej same;j
zasady a nastgpnie z otrzymanego roztworu odparowano 15 g wody. Oblicz st¢zenie
procentowe powstalego roztworu. (2 punkty)
Opady atmosferyczne wymywaja z 1 ha gleby 15 kg zwiazanego azotu w ciagu roku.
Jaka iloscia 80% saletry wapniowej mozna wyrownac te straty. (3 punkty)
W celu oczyszczenia boraksu (Na,B407) techniczny produkt poddano krystalizacji. W
tym celu 1 kg bezwodnego, surowego produktu rozpuszczono w wodzie, odsaczono
nierozpuszczalne zanieczyszczenia ktorych masa wynosita 55,5 g 1 roztwor
pozostawiono do krystalizacji. Wydzielone krysztaly odsaczono i wysuszono na
powietrzu do statej masy. Otrzymano 1028,5 g dziesigciowodnej soli (Na,B4O; *
10H,0). Oblicz procentowa zawarto$¢ zanieczyszczen w wyjsciowym, technicznym
boraksie, wiedzac ze w suchej pozostatosci po odparowaniu tugdéw krystalizacyjnych,
45% stanowi bezwodny boraks. (6 punktow)
Do 100 cm’ zakwaszonego kwasem siarkowym(VI) roztworu KMnO4 o gestosci
d=1,05 g/cm’ dodano nadmiar wodnego roztworu siarczku sodu. W wyniku reakcji
wydzielito si¢ 0,1 g siarki. Oblicz stgzenie procentowe i1 molowe roztworu
nadmanganianu potasu. (5 punktow)
W wyniku ogrzewania estru alkoholu jednowodorotlenowego A, zawierajacego tylko
O, C i H, o masie molowej 150 g/mol z rozcienczonym roztworem NaOH i nast¢pnie
zakwaszeniu roztworu uzyskuje si¢ zwiazek B, ktory zidentyfikowano jako kwas o
sktadzie: 68,9% wag. C; 4,9% wag. H; 26,2% wag. O. Podaj wzor strukturalny oraz
nazwe¢ badanego estru. Narysuj wzory strukturalne wszystkich izomerycznych estrow
0 wzorze sumarycznym odpowiadajacym sktadowi zwiazku A. (4 punkty)
Ile gramow metalu wydzieli si¢ na elektrodzie platynowej umieszczonej w roztworze:

a. azotanu(V) srebra(l)

b. azotanu(V) miedzi(II)

c. azotanu(V) chromu(III)
jesli przez roztwor przeptynie tadunek 19300C. (2 punkty)
Podczas kopolimeryzacji styrenu i chlorku winylu otrzymano polimer o zawartosci
15% wag. chloru. Oblicz stosunek molowy monomeréw bioracych udziat w reakcji. (4
punkty)
a. Glin reaguje gwattownie z rozcienczonym kwasem azotowym(V) a jednocze$nie
stgzony kwas azotowy mozna przewozi¢ w aluminiowych cysternach. Dlaczego?
Zapisz rdwnania reakcji.
b. Co to jest kamien kotlowy? Zapisz rownania reakcji jego powstawania.
c. Na czym polega proces jetczenia ttuszczu?
d. W reklamach kosmetykéw czgsto styszymy o prowitaminach. Co to sa
prowitaminy? Podaj przyktad prowitaminy.



